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Cadrul internațional

23 august 1939 - la Moscova, s-a semnat Pactul Ribbentrop-Molotov ⇒
împărțirea sferelor de influență germano-sovietice în Europa de Est.

1 septembrie 1939 - Germania a invadat Polonia ⇒ izbucnirea celui de-al

Doilea Război Mondial (1939-1945).

25 iunie 1940 - capitularea Franței în fața forțelor germane.

6 septembrie 1939 - la Cotroceni, Consiliul de Coroană a proclamat 

neutralitatea României, obiectivul politicii externe românești fiind exprimat în 

declarația guvernului: ,,buna înțelegere cu toți vecinii și apărarea fermă a 

granițelor”.





Semnarea Pactului Ribbentrop-Molotov (U.R.S.S., 23 august 1939)



Soldați germani înlătură bariera de la granița dintre Polonia și Germania 

(septembrie 1939)



Adolf Hitler vizitează Parisul (Franța, iunie 1940)



Anul 1940: cedările teritoriale

I. U.R.S.S. (Basarabia și nordul Bucovinei):

26 iunie 1940 - România a primit nota ultimativă a statului sovietic condus de

Iosif Vissarionovici Stalin (1924-1953) privind cedarea Basarabiei și a

nordului Bucovinei (autoritățile române au avut la dispoziție doar 48 de ore să

evacueze teritoriile revendicate de sovietici), care „ar reprezenta, este drept

că numai într-o măsură neînsemnată, un mijloc de despăgubire a acelei mari

pierderi care a fost pricinuită U.R.S.S. și populației Basarabiei prin dominația

de 22 de ani a României în Basarabia”.

În urma refuzului sovietic de a negocia, și la sugestia Germaniei, România a

acceptat cedarea Basarabiei și a nordului Bucovinei.

27-28 iunie - în Consiliul de Coroană, decizia a fost luată cu un scor de 20

voturi pentru acceptarea ultimatumului sovietic și 6 împotrivă.

30 iunie - trupele sovietice au ajuns pe linia Prutului (a fost ocupat inclusiv

Ţinutul Herța).







„În anul 1918 România folosindu-se de slăbiciunea militară a Rusiei a desfăcut de la Uniunea

Sovietică (Rusia) o parte din teritoriul ei, Basarabia, călcând prin aceasta unitatea seculară a

Basarabiei, populată în principal cu ucraineni, cu Republica Sovietică Ucraineană.

Uniunea Sovietică nu s-a împăcat niciodată cu faptul luării cu forța a Basarabiei, ceea ce guvernul

sovietic a declarat nu o singură dată și deschis în fața întregii lumi. Acum când slăbiciunea militară a

U.R.S.S. este de domeniul trecutului iar situația internațională care s-a creat cere rezolvarea rapidă a

chestiunilor moștenite din trecut pentru a pune în fine bazele unei păci solide între țări, U.R.S.S.

consideră necesar și oportun ca în interesul restabilirii adevărului să pășească împreună cu România

la rezolvarea imediată a chestiunii înapoierii Basarabiei la Uniunea Sovietică.

Guvernul sovietic consideră că chestiunea întoarcerii Basarabiei este legată în mod organic de

chestiunea transmiterii către U.R.S.S. a acelei părți a Bucovinei a cărei populație este legată în marea

sa majoritate de Ucraina sovietică prin comunitatea sorții istorice, cât și prin comunitatea de limbă și

compoziție națională. Un astfel de act ar fi cu atât mai just cu cât transmiterea părții de nord a

Bucovinei către U.R.S.S. ar putea reprezenta, este drept că numai într-o măsură neînsemnată, un

mijloc de despăgubire a acelei mari pierderi care a fost pricinuită U.R.S.S.-ului și populației

Basarabiei prin dominația de 22 de ani a României în Basarabia.

Guvernul U.R.S.S. propune Guvernului Regal al României:

1. Să înapoieze cu orice preț Uniunii Sovietice Basarabia;

2. Să transmită Uniunii Sovietice partea de nord a Bucovinei cu frontierele potrivit cu harta alăturată.

Guvernul sovietic își exprimă speranța că Guvernul român va primi propunerile de față ale U.R.S.S. și

că aceasta va da posibilitatea a se rezolva pe cale pașnică conflictul prelungit dintre U.R.S.S. și

România.

Guvernul sovietic așteaptă răspunsul Guvernului Regal al României în decursul zilei de 27 iunie

curent.”

(Ultimatumul sovietic din 26 iunie 1940)



,,Guvernul U.R.S.S. consideră răspunsul guvernului regal al României din 27 iunie ca imprecis,

deoarece în răspuns nu se spune direct că el primeşte propunerea guvernului sovietic de a-i

restitui neîntârziat Basarabia şi partea de nord a Bucovinei. Însă cum ministrul României la

Moscova, domnul Davidescu, a explicat că răspunsul menţionat al guvernului regal al

României înseamnă accedarea la propunerea guvernului sovietic, guvernul sovietic primind

această explicaţie a domnului Davidescu, propune:

1. În decurs de patru zile, începând de la ora 14, după ora Moscovei, la 28 iunie să evacueze

teritoriul Basarabiei şi Bucovinei de trupele româneşti.

2. Trupele sovietice în acelaşi timp să ocupe teritoriul Basarabiei şi partea de nord a

Bucovinei.

3. În decursul zilei de 28 iunie trupele sovietice să ocupe următoarele puncte: Cernăuţi,

Chişinău, Cetatea-Albă.

4. Guvernul regal al României să ia asupra sa răspunderea în ceea ce priveşte păstrarea şi

nedeteriorarea căilor ferate, parcurilor de locomotive şi vagoane, podurilor, depozitelor,

aerodromurilor, întreprinderilor industriale, uzinelor electrice, telegrafului.

5. Să se numească o comisie alcătuită din reprezentanţi ai guvernului român şi U.R.S.S., câte

doi din fiecare parte, pentru lichidarea chestiunilor în litigiu în legătură cu evacuarea armatei

române şi instituţiilor din Basarabia şi partea de nord a Bucovinei.

Guvernul sovietic insistă ca guvernul regal al României să răspundă la propunerile mai jos

menţionate nu mai târziu de 28 iunie ora 12 ziua (ora Moscovei).”

(Nota ultimativă adresată de guvernul sovietic în noaptea de 27 iunie 1940)





Anul 1940: cedările teritoriale
II. Ungaria (Nord-vestul Transilvaniei):

2 iulie 1940 - regele Carol al II-lea i-a cerut lui Adolf Hitler (1933-1945) să garanteze frontierele României.

15 iulie - Hitler a fost de acord cu cererile regelui Carol al II-lea dacă se vor rezolva pe cale pașnică

diferendele teritoriale pe care România le-a avut cu Ungaria și Bulgaria.

16-24 august - la Turnu-Severin, au avut loc negocieri româno-ungare cu privire la teritoriul Transilvaniei:

Ungaria a pretins cca. 69.000 km² din suprafața României, la care guvernul român a răspuns oferind un

schimb de populație și o serie de rectificări minore ale granițelor.

30 august - Dictatul de la Viena: Germania și Italia au impus cedarea Nord-vestului Transilvaniei Ungariei,

iar Hitler a acordat garanții teritoriale României.

1940-1944 - în Nord-vestul Transilvaniei, în contextul intrării trupelor de ocupație maghiare, s-a instaurat o

atmosferă de teroare, menită să preseze populația românească să treacă granița în România ⇒ etnici români

au fost masacrați de trupele regimului autoritar condus de Miklos Horthy (1920-1944): la Mihai Bravu (7

septembrie 1940), Nușfalău (8 septembrie 1940), Ciumărna (8 septembrie 1940), Zalău (9 septembrie

1940), Treznea (9 septembrie 1940), Huedin (10 septembrie 1940), Ip (13/14 septembrie 1940), Cerișa (15

septembrie 1940), Marca (15/16 septembrie 1940), Brețcu (16 septembrie 1940), Halmășd (16 septembrie

1940), Sântion (16/17 septembrie 1940), Mureșenii de Câmpie (20 septembrie 1940), Cosniciu de Sus (16-

18 septembrie 1940), Camăr (18 septembrie 1940), Aghireș (18-21 septembrie 1940), Sucutard (22

septembrie 1940), Suciu de Sus (octombrie 1943), Luduș (8 septembrie 1944), Sărmașu (15 septembrie

1944), Tărian (29 septembrie 1944), Prundu Bârgăului (10 octombrie 1944), Moisei (14 octombrie 1944),

Gădălin (23/24 septembrie 1944) și Turda (24 septembrie 1944).

III. Bulgaria (Cadrilaterul):

19-21 august 1940 - la Craiova, au avut loc negocieri româno-bulgare, în urma cărora s-a decis cedarea

Cadrilaterului (județele Durostor și Caliacra) și un schimb de populație.

7 septembrie - semnarea tratatului de la Craiova ⇒ cedarea Cadrilaterului Bulgariei.







,,Am observat întâi că este o hartă românească. Am desfăcut-o cu nordul în

jos, ceea ce m-a făcut să nu înţeleg nimic. Mi-a întors-o Schmidt. Ochii mei au

căutat tăietura de la graniţa de vest pe care cu toţii am aşteptat-o. Mi-am dat

seama însă că este altceva. Am urmărit cu ochii graniţa care a pornit de la

Oradea către răsărit, alunecând sub linia ferată şi am înţeles că a cuprins şi

Clujul… Am început să nu mai văd. Când mi-am dat seama că graniţa a

coborât în jos ca să cuprindă secuimea am mai avut, în disperarea mea, un

singur gând: Braşovul! O mică uşurare: Braşovul a rămas la noi.

Când am privit în toată grozăvia împărţirea Transilvaniei, am înţeles că

puterile care mi-au fost mult slăbite mă părăsesc cu totul. Tabloul dinaintea

ochilor s-a făcut neclar, ca un nor galben cenuşiu, din cenuşiu, negru… În

clipa aceea mi-am pierdut cunoştinţa.”

(Mihai Manoilescu, Memorii - iulie-august 1940 - Dictatul de la Viena)



,,1. Traseul definitiv al liniei de frontieră, care desparte România de Ungaria, va corespunde aceluia marcat pe

harta geografică aici anexată. O comisie româno-ungară va determina detaliile traseului la fața locului.

2. Teritoriul român atribuit Ungariei va fi evacuat de trupele românești într-un termen de 15 zile și remis în

bună ordine acesteia. Diferitele faze ale evacuării și ale ocupării, precum și modalitățile lor vor fi fixate în

termen de o comisie româno-ungară. Guvernele ungar și român vor veghea ca evacuarea și ocuparea să se

desfășoare în ordine completă.

3. Toți supușii români, stabiliți în această zi pe teritoriul ce urmează a fi cedat de România, dobândesc fără

alte formalități naționalitatea ungară. Ei vor fi autorizați să opteze în favoarea naționalității române într-un

termen de șase luni. Acele persoane care vor face uz de acest drept vor părăsi teritoriul ungar într-un termen

adițional de un an și vor fi primiți de România. Ei vor putea să ia, fără nici o împiedicare, bunurile lor mobile,

să lichideze proprietatea lor imobilă, până în momentul plecării lor, să ia cu ei produsul rezultat. Dacă

lichidarea nu reușește, aceste persoane vor fi despăgubite de Ungaria. Ungaria va rezolva într-un mod larg și

acomodant toate chestiunile relative la transplantarea optanților.

4. Supușii români de rasă ungară, stabiliți în teritoriul cedat în 1919 de către Ungaria României și care

rămâne sub suveranitatea acesteia, primesc dreptul de a opta pentru naționalitatea ungară, într-un termen de

șase luni. Principiile enunțate în paragraful trei vor fi valabile pentru persoanele care vor face uz de acest

drept.

5. Guvernul ungar se angajează solemn să asimileze în totul cu ceilalți supuși unguri pe persoanele de rasă

română, care, pe baza arbitrajului de mai sus, vor dobândi naționalitatea ungară. Pe de altă parte, guvernul

român ia același angajament solemn în ceea ce privește pe supușii de rasă ungară, care vor rămâne pe

teritoriul român.

6. Detaliile rezultând din transferul de suveranitate vor fi reglementate prin convenție directă între guvernele

român și ungar.

7. În cazul în care dificultăți sau îndoieli s-ar ivi în cursul aplicării acestui arbitraj, guvernele român și ungar

se vor înțelege pe cale directă. Dacă într-o chestiune sau alta înțelegerea nu se realizează, litigiul va fi supus

guvernelor Reich-ului și Italiei, care vor adopta o soluție definitivă.”

(Arbitrajul de la Viena din 30 august 1940)







Etnici români masacrați de trupele maghiare în Transilvania (1941)













Urmări

România a pierdut 100.293 km2 din teritoriul național (31.4%) și 6.398.243 

locuitori (32.09%).

6 septembrie 1940 - regele Carol al II-lea a abdicat, locul său fiind luat de

Mihai I și guvernul condus de generalul Ion Antonescu.

23 noiembrie - România a semnat Pactul Tripartit, devenind astfel membră a

forțelor Axei.









Ceremonia de semnare a Pactului Tripartit (Germania, 23 septembrie 1940)
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